

P A T R I O T U L

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

Rostul luptei noastre

Lupta pe care o ducem contra armatelor hitleriste-horthyste, este grea și ne impune multe sarcini. Dar elanul și avântul, cu care se bat armatele aliate româno-sovietice, susținători ai libertăților umane, înving orice dificultăți. Lozincă lor, nimicirea totală a armatelor fasciste cotropitoare trebuie să fie și lozincă noastră, căci fără zdrobirea lor totală nu se poate organiza o lume liberă, fără nimicirea lor nu este asigurată independența țării și nu se pot restaura principiile democratice ale poporului.

Fiecare zi de prelungire a războiului înseamnă o zi de existența a armatelor fasciste și nimicirea valorilor omenirii adăncesc și mai mult suferințele popoarelor, susțin liniștea, nesiguranța și în fiecare moment periclitează viața fiecărui individ, precum și bunurile materiale și culturale ale lumii.

Existența armatelor fasciste exclude o înțelegere sinceră între popoare și încheierea unei păci drepte, definitive pe baza principiilor democratice, asigurând libertatea tuturor. Spiritul de divisiune ținut treaz de către fasciști, provoacă desbinare, neîncredere și ură între popoare și fasciștii se pricep bine să nu lase să dispară fricțiunile care se ivesc între state.

Metodele fasciste sunt binecunoscute de toată lumea. Ei creiază neînțelegeri pentru a putea pescui în apa tulbură. Fascismul nu are în el nimic uman. Jafurile și fărâdelegile săvârșite de ei sunt intolerabile. Masacrarea femeilor, copiilor, bolnavilor este o invenție a sadismului fascist, care a voit să distrugă totul în calea lui. Să ne amintim de fiorosul ordin al lui Hitler, prin care a poruncit bandei sale fasciste, ca Orientul să fie germanizat. Datorită acestui ordin bandele naziste germane au ucis în diferite chipuri groaznice sute de mii de oameni pașnici din Uniunea Sovietică.

Să nu uităm nici de faptele omise de armata fascistă-maghiară în dosul frontului ucrainian, unde activau ca trupe de siguranță contra partizanilor. Pentru a termina odată pentru totdeauna cu fascismul, fiecare patriot conștient trebuie să aducă un aport cât mai mare la această luptă, sprijinind prin toate mijloacele acțiunea comună a armatelor române și sovietice. Orice persoană, fie el cât de suspus, care încearcă să saboteze și să submineze lupta armatelor și

Armatele lui Tito și Armata Roșie din trei direcții înaintează spre Belgrad

Situația trupelor poloneze din Varșovia s'a agravat

Pe frontul de răsărit, noul comandant al forțelor poloneze Bohr Komorovsky a anunțat ieri că situația trupelor poloneze din Varșovia devine din ce în ce mai gravă; Joliborje, periferia Varșoviei a fost pierdută și astfel toate forțele germane se concentrează asupra cartierului central al Varșoviei, unde polonezii își mai apără pozițiile.

După părerea unui observator militar aliat, rușii se pregătesc la atacul final contra orașului Riga.

Comandamentul militar sovietic nu anunță nicio schimbare în situația frontului de răsărit.

Berlinul și Budapesta vorbesc despre lupte crâncene la frontiera româno-maghiară.

Pe frontul balcanic, armatele lui Tito înaintează rapid spre Belgrad, împreună cu armata roșie, care înaintează în această direcție dinspre Sud de Porțile de Fier. Astăzi Belgradul este amenințat dinspre Sud și Sud-Vest. Sapot, la 30 km. de Belgrad, a fost ocupat. La râul Rasina au fost puși pe fugă de partizanii jugoslavi 6000 nemți, 2500 au fost omorâți,

iar alți 2000 făcuți prizonieri.

După ocuparea insulei Kitera din Marea Egee, pe alte două insule au fost debarcate trupe de comandă aliate.

Pe frontul de Sud, armatele aliate au ocupat localitatea Monte Capello, în drum spre Poo. În apropiere de Monte Grato, eliberatorii italieni luptă cu succes împotriva unităților noi, aduse aici de germani.

Pe frontul de Vest, armata 1. a britanică a lansat un puternic atac frontal. În sectorul fluviului Mosel, aliații înaintează în pădurea Grannecy. La Calais, au fost făcuți prizonieri mai mult de 7 mii germani. În sudul Franței, 25.000 soldați germani s'au predat generalului Leclerc și alți 35.000 Maquiului. La Nord de Aix la Chapelle, linia Siegfried a fost străpunsă.

Prin trecerea liniei ferate Geilenkirche, aliații au străpuns linia Siegfried pe un front adânc de trei km. și larg de 10 km. Trupele canadiene și-au lărgit capul de pod dela Saint-Leonard.

Frontal aerian. Braunschweig

a fost bombardat. În Jugoslavia poziții de artilerie germane au fost atacate de avioane de luptă aliate.

Azi noapte au fost bombardate pe teritoriul Reichului german orașele Kassel, Köln și Hamm.

În cursul acestui raid au fost doborâte 5 avioane inamice, în timp ce 19 aparate proprii nu s'au refintors. Probabil mare parte din aceste avioane au aterizat pe sol amical.

Avioane aliate au atacat din nou vase germane din porturile insulelor olandeze.

S'au comunicat amănunte asupra bombardamentelor aliate contra Germaniei. Americanii au aruncat 1.000.000 tone bombe asupra Germaniei. Pierderea americanilor în piloți a fost de 72.000 oameni. S'au doborât 27.000 avioane inamice, în timp ce au pierdut 14.600 aparate proprii.

Pe frontul din Pacific. În sudul grupului de insule Pamao, aproape toată apărarea japoneză a fost înfrântă.

„Populația din Ardealul de Nord nu ne-a fost niciodată dusman”

Guvernul vremelnic din 23 August a avut sarcini grele. Menirea cea mai arătoare acestui guvern a fost adunarea tuturor forțelor democratice pentru a alcătui o Românie într-adevăr liberă și democratică. Poporul român luptă astăzi împotriva Germaniei hitleriste, împotriva Ungariei horthyste. Fără ură nu se poate lupta contra dușmanului, fără ură nu se poate duce un război, însă

populația din Ardealul de Nord nu ne-a fost niciodată dușman.

Nu trebuie să ne răzbuim pe muncitori și țărani nevinovați, chiar dacă ei sunt maghiari. Această ar însemna o rușine față de marii noștri aliați și față de toată lumea.

Garda de fier însă desfășoară și astăzi activitatea ei criminală. Propaganda de șoapte antinațională ne-ar putea duce la catastrofă.

Să distrugem centrele de activitate gardistă, împreună cu colportorii lor.

Propaganda gardistă servită prin Ra-

a poporului nostru, trebuie demascat și îndepărtat imediat din viața publică. Nu se poate tolera ca diferiți indivizi ascunși în unele posturi bine camuflete să

dio Dunărea se bazează în mare parte pe afirmările false despre atrocitățile Rușilor comise împotriva proclilor și bisericilor. Fapt este însă că

La Tg.-Mureș doi gardiști au incendiat o biserică românească, răspândind zvonul că Rușii au incendiat-o. Populația când a aflat adevărul și-a luat dreptate asupra celor doi criminali.

Legiunea este și a fost întotdeauna dușmanul poporului român. Garda vrea pieirea națiunii române. Ea este nealtau lui Hitler. Purtarea bandiților hitleriști față de soldații noștri chiar și atunci când ne-au fost „prieteni”, o cunoaștem foarte bine. Nu uităm ce s'a întâmplat la Odessa și Sevastopol. Antonescu și Hitler au folosit de carne de tun floarea poporului român. La Odessa și Sevastopol, când bătălia a fost deja iminent pierdută și cea mai mare parte a nemților a fugit, bineînțeles și trupele române s'au pregătit de evacuare, dar au venit nemții rămași încă acolo și au alun-

răspândească știri alarmante tendențioase, cu scopul de a semăna neîncredere în rândurile populației.

I. Bogdan

gat de pe vase pe ai noștri, lăsându-i să se descurce cum pot.

Loviți în gardă și în hitleriști să nu se mai repete asemenea lucruri.

(Radio România Liberă)

Generalul De Gaulle a anunțat naționalizarea subsolului francez

În discursul rostit în orașul Lille generalul de Gaulle a făcut o comunicare importantă. A anunțat că guvernul francez va naționaliza subsolul francez. Toate minele franceze pe viitor vor aparține statului.

În Franța în prezent este în curs organizarea sindicatelor și reînălțarea Uniunii Sindicale.

S'a deslințat pedeapsa corporală în armată

Ministerul de război face cunoscut următoarele: La propunerea d-lui general Racoviță Mihail ministrul de război și autorizației consiliului de miniștri, Majestatea Sa Regele a binevoit a semna decretul prin care se abrogă decretul No. 2296 din 13 August 1941 relativ la modificarea „Regulamentului asupra serviciului interior” prin care s'a introdus în armată pedeapsa corporală.

„Dispozițiile Guvernului sunt interpretate în mod greșit sau răuvoitor de organele Municipiului Arad...”

Memoriul Uniunii Patriotice înaintat Prefecturii

O delegație numeroasă s'a prezentat ieri în 2 Octomvrie 1944 la prefectura județului Arad, din partea Uniunii Patriotice, organizația județeană Arad, în frunte cu președinte, dr. Gregorovici N. Ștefan. În cadrul delegației organizația Apărarea Patriotică, Organizația Femeilor Democratice, Organizația Antihitleristă Germană, Uniunea Slavilor Antifasciști, Uniunea Muncitorilor și Intelectualilor Antifasciști Maghiari și Uniunea Evreilor Democrată au înaintat un memoriu, conținând doleanțele populației orașului.

Redăm mai jos textul memoriului:

DOMNULE PREFECT,

Subsemnații în numele organizațiilor de luptă antifascistă: Uniunea Patriotică, Apărarea Patriotică, M.A.D.O.Sz., Uniunea Slavilor Antifasciști, Organizația Antihitleristă Germană, Organizația Femeilor Democratice, Uniunea Evreilor Democrată, prin prezenta Vă aducem la cunoștință următoarele, cerând grabnica lor soluționare.

Actul de curaj al României din 23 August 1944 nu a fost doar o simplă formalitate, ci exprimând dorința fierbinte a unui popor întreg, a fost o colitură radicală în istoria țării. Reinființarea Constituției din 1923 este prima piatră fundamentală în noul drum al României. Inseamnă abolirea, radierea, destelenirea oricărei legi rasiale, fasciste, abuzive și antidemocratice.

Iată însă că litera legii rămâne literă moartă atunci când nu este aplicată în spiritul în care a fost concepută.

1. Guvernul țării a ordonat arestarea tuturor hitleristilor și fascistilor. Iată însă că în urma interpretărilor nejuste ori răuvoitoare, unguri și germani pentru nimic altă vină decât că aparțin acestor națiuni și au eventual un vecin binevoitor sunt ținuți la poliție și tratați după vechile metode fasciste. Femei gravide maltratate. Oamenii neputincioși bătuți. Iar ceace este și mai strident și nedrept că

aceste victime se recrutează cu pre-dilecție dintre cetățenii cunoscuți și în trecut pentru atitudinea lor antifascistă. În același timp hitleristii nemți, hitleristii maghiari, legionarii români și fascistii evrei se plimbă nestingheriți.

2. Pentru diferitele munci de folos obștească, este fără doar și poate, trebuie să contribuie fiecare cetățean. Refacerea podurilor peste Mureș reprezintă un interes general, nu numai din punctul de vedere al aprovizionării orașului, ci și din punctul de vedere al victoriei armatelor noastre. De ce atunci sunt adunați cu forța numai locuitorii periferiilor? Credem că nu este în spiritul constituției democratice din 1923! În altă ordine de idei, locuitorii periferiilor sunt tocmai aceia care muncesc în fabrici și uzine și

nu este indiferent mersului operațiunilor militare, dacă acești muncitori sunt prezenți ori lipsă de la datoriile lor ca muncitori calificați.

Menținerea producției la un nivel normal este un imperativ indiscutabil al zilei de azi. Orice măsură care stânjenește bunul mers al producției și al vieții economice este calificată drept sabotaj. Deci, trebuie luate la muncă în primul rând toți fascistii cunoscuți — împreună cu cei arestați la poliție. În rândul al doilea toți trădătorii și toți acei care se plimbă fără vreo preocupare serioasă. Iar în al treilea rând trebuie so-

mați să se prezinte în mod voluntar pentru munca toți cetățenii valizi ai orașului, ori dacă nu se prezintă destui, trebuie organizată în mod sistematic munca, fără deosebire de naționalitate și clasă socială. Să nu se mai repete scene de brutalizare a cetățenilor luați la muncă pentru simplul fapt că aparțin națiunii maghiare sau germane.

Așa vom putea evita ca cei repartizați la croitorie, cizmărie ori alte munci pentru armata sovietică, să fie luați cu arecanul la dig; acei a căror experiență de luptători antifasciști este absolut necesară muncii de refacere țării să-și continue munca nestingheriți, iar fascistii și legionarii după atâția ani de parazitism nefast să fie încadrați în sfârșit la o muncă de folos obștească.

Masele populare antifasciste sunt gata de a duce orice sacrificiu pentru apărarea și salvarea țării, însă

măsurile aplicate de organele oficiale distrug avântul și entuziasmul maselor și compromit dispozițiunile gu-

vernului. Continuarea vechilor metode de terorizare, interpretarea abuzivă, contrară spiritului democratic al legilor, dacă nu se va opri, va putea avea urmări grave pentru noi.

Datoria noastră este să le evităm, remediându-le.

Organizațiile în numele, cărora ne-am prezentat sunt gata să Vă dea tot concursul Domniei-Voastră, precum și tuturor autorităților, aici înțeleg să continue lupta începută în anii grei ai dictaturii și astăzi contra fascismului sub orice mască s'ar ascunde.

Așteptăm soluționarea imediată a celor expuse mai sus și luarea măsurilor cuvenite.

Primiți, Domnule Prefect, asigurarea deosebitei noastre stime.

Arad, la 2 Octomvrie 1944.

UNIUNEA PATRIOTICĂ, org. jud. Arad

Președinte:

Dr. Gregorovici N. Ștefan
pt. Secretar: Bogdan Ioan

Noul Sindicat al Angajaților Comunali cere purificarea întreprinderilor Comunale de elementele fasciste și legionare

Majorarea salariilor și ajutorul de iarnă pentru muncitorii orașului

În cadrul organizării sindicatelor, muncitorii dela întreprinderile Comunale și ale Salubrității Municipiului Arad în ziua de 29 Septemvrie 1944 s'au întrunit în sala festivă a întreprinderilor Comunale, fiind prezenți mai mult de 200 de angajați. După cuvântul de deschidere a torarășului Glovașchi Boris, din partea Comisiei Locale a Sindicatelor tov. Cristea Petru a arătat însemnătatea organizării muncitorimeii în sindicate. În urma propunerilor s'a ales cu unanimitate următoarea conducere: președinte Demian Ilie, vicepreședinte Mercean Nicolae, secretar Schwartz Rudolf, casier Sânjorzi Nicolae, grefier Laza Vasile, cenzori Velin Pavel, Biriș Ilie și Mager Petru. S'au ales ca bărbați de încredere: la apă canal Călal Alexe, Gligor Moise, gunoi-menajare Moașa Ioan și Nădăban Dumitru, șoferi Crainic Alexandru și Rați Ioan, taxatori Ban Petru și Vida Aron, încasatori Mladin Gheorghe. Bărbații de încredere sunt obligați să a-

mențe membrii în timpul cât mai scurt.

Noul sindicat în 2 Octomvrie 1944 a ținut din nou ședința și s'a luat hotărârea să se ecară dela direcțiunea soluționarea în trei zile a următoarelor doleanțe: 1. Majorarea salariilor angajaților, atât în cadrul statutelor, cât și în afară de statute, în raport cu scumpețea. 2. Timpul de alarmă să fie plătit, cu efect retroactiv. 3. Ajutorul de iarnă: lemne, încălzăminte, îmbrăcăminte și alimene. 4. Majorarea ajutoarelor pentru copii.

Sindicatul cere purificarea angajaților întreprinderilor Comunale. Să fie cercetați, cari dintre angajați au făcut parte în partide sau organizații fasciste, naționalitate și legionare, indiferent de origină etnică. Fiecare bărbat de încredere e obligat să se intereseze de bunul mers al serviciului și să fie citit ziarul „Patriotul”, singurul organ democratic din Arad.

Suprafetele însămantate în 1944 în U. R. S. S.

Anul acesta, suprafata însămantată în Uniunea Sovietică a crescut în mod considerabil. Guvernul sovietic a aprobat cultivarea de către toate gospodăriile sătești și fermele statului (excluzând regiunile din Vestul Ucrainei, din regiunile Leningrad și Kalinin, din Republicile Belorusă și Estonă, eliberate de Armata Roșie în iarna anului 1943—44) a unei suprafete totale, care întrece cu 7 milioane 560 mij ha. suprafata însămantată în 1943. În această suprafată sunt cuprinse și culturile de păioase, care față de anul trecut reprezintă o creștere de 5 milioane 440 mij ha.

Guvernul sovietic a luat mă-

suri speciale pentru a se mări recolta. S'au dat dispozițiuni stricte pentru ca însămantările să se facă după toate regulile agrotehnice, folosindu-se rotația culturilor și întrebuintându-se la maximum îngrășămintele minerale și vegetale.

Berlinul reduce cotelor alimentare

În legătură cu scăderea rației de pâine din Germania, Berlinul încearcă să desmintă svonorile despre alte reduceri ale cotei alimentare.

Corespondențe Probleme funcționale rilor publice

Am primit următoarea scrisoare pe care redăm mai jos fără niciun comentariu.

Stimata redacția „Patriotul”,

La unele autorități, elemente fasciste și șoviniste, părăsind orice simț de prudență și practicând un fals naționalism, se dedau unor manifestări, făcând discordanță în situația actuală. Menționăm, ca la unul din serviciile CFR din localitate, elemente iresponsabile atât și influențează conducerea contra funcționarilor, cari au rămas în localitate în timpul ocupației ungare, dar numai contra acelor, ce nu au o origină etnică curat românească. Cunoaștem cu toții în ce împrejurări s'a făcut evacuarea Aradului și cum informațiile noastre ne arată că s'au luat unele măsuri ce pot fi considerate ca un început de sancțiuni, vizibil unilateral, nu ne-ar surprinde, dacă în dosul acestor sancțiuni s'ar ascunde o primă încercare de diversiune.

La Primăria deasemenea s'au făcut unele licențieri pe motive de economie bugetare în urma unui ordin al ministerului de interne. Cum printre licențiați se află funcționari modesteți cu peste 20 ani de serviciu, unii având totdeauna o atitudine antihitleristă — cerem ca Comitetul Blocului Național Democratice să cerceteze fiecare caz și cei nevinovați și licențiați fără niciun motiv just să fie reintegrați. Asemenea acte arată necesitatea imperioasă a sindicalizării funcționarilor, sindicalizarea punând un prim frâu abuzurilor și ar pune capăt manifestărilor incorecte și șoviniste. Un prieten al ziarului „Patriotul”

INFORMAȚIUNI

Muncitorilor în alimentație, chelnerii, bucătării din restaurant, cofetării, brutării și măcelări sunteți chemați cu toții, în diferent de păreri politice, naționalitate sau credințe, la adunarea generală ce se va ține Miercuri 4 Octomvrie 1944 orele 3 d. m. la sediul sindicatelor, din str. Cicio-Pop 9. Muncitori și muncitoare din alimentație veniți cu toții! Program: 1. Alegere de vârstă, alegere de notar și raportul secretarului. 2. Discursul de inaugurare al delegatului partidului. 3. Alegerea consiliului de candidare. 4. Alegerea conducătorilor. 5. Discursul președintelui. 6. Propuneri și înțabări. — Comitetul de inițiativă.

ÎN ATENȚIUNEA PROPRIETARILOR DE AUTOVEHICOLE. Se face cunoscut tuturor proprietarilor de orice fel de autovehicole că la data de 30 Septemvrie 1944 a expirat valabilitatea permiselor speciale de circulație eliberate de ministerul înzestrării armatei și al producției de război, direcția controlului industriei de război. Proprietarii de autovehicole din orașul și județul Arad sunt invitați a depune imediat la Chestura poliției Arad, Biroul circulației, permisele expirate, iar acei cari doresc permise de circulație noi, să depună o cerere în acest sens. Acei ce nu vor depune aceste cereri până la data de 5 Octomvrie 1944, vor pierde dreptul la permisul de circulație.